

编者按:在物质生活丰富的今天,什么能够让我们真正享受幸福?唯有精神世界的美丽。怎样让我们拥有美丽的精神世界?那就必须无限相信读书、学习的力量。书籍是人类进步的阶梯,要让读书、学习成为一种习惯,在读书、学习中品味幸福的味道。

请看本篇文章,说的是中原区一个普通工人喜欢读书的事儿。

“不管你处在哪一条起跑线上 同样可以实现自己的人生价值”

“百姓学习之星”用读书改变命运

中原区的三棉西社区是原国有企业郑州三棉的生活区,居住的大都是三棉的职工、家属。在这个以工人为主体的社区里,有一户国家新闻出版广电总局命名的“书香之家”,这家的主人名叫王明信。

王明信酷爱读书,家里藏书近万册。有人算过一笔账,王明信与妻子每月的工资收入,仅买书订报都要用去1/3还要多。对于一个普通工人来说,这确实是个不小的数字了。

几十年来,王明信以“苏小蒙”为笔名,陆陆续续在各类报刊上发表小说、诗歌、散文、随笔、报告文学和新闻、通讯100多万字,成功以“工人作家”的身份成为河南省作家协会会员。

记者 张改华
通讯员 乔沐 文/图



王明信和他满屋子的书籍

酷爱读书

王明信是上世纪60年代参加工作的。那时的文化生活远没有现在这样丰富多彩,看电影、看戏是为数不多的休闲娱乐方式,又往往是十天半月才能换一次新节目,因此每天基本都是“上班从家里到工厂,下班从工厂到家里”的“两点一线”,周而复始的日子难免有点枯燥。

每逢业余时间,当不少工友去打球、打牌、下棋、逛大街或闲聊时,厂里的图书馆便成了王明信的好去处。在这里,他坚持读书看报,经常在管理员下班的催促声中才依依不舍地离开座位。用他的话说,虽然他没有上过多少学,却喜欢读书看报,这个习惯就是从那时候养成的。

正因为王明信喜欢读书看报,也渐渐喜欢上了买书订报。买书订报是需要钱的。刚进厂时,他每月仅有20多块钱的工资,除了必要的生活消费外,一直省吃俭用,把钱都用在了买书订报上。后来结了婚,成了家,有了孩子,家庭负担更重了。但他对买书订报仍情有独钟。有人给他算过一笔账,他与妻子每月的工资收入,仅买书订报都要用去1/3还要多。好在妻子理解他、支持他,两口子从来没有为这红过脸、吵过架。

多年来,他在坚持订阅《文学报》《人民文学》和《百花园》等各类文学刊物,还陆续买下了政治、经济、文学、科技等图书近万册。在他家依墙而立的几个大书架上,不仅整齐有序地陈列着一排排图书,而且书桌上、茶几上、沙发上,甚至天天需要出入的过道上,一摞摞、一堆堆,到处都是书。



年轻时的王明信(右二)

自学成才

王明信说,读书看报会产生强大的凝聚力。仅有初中文化程度的他通过读书看报,不仅丰富了生活,也开阔了眼界、增长了见识、陶冶了情操、提高了品位。在书报的影响下,强烈的创作欲驱使王明信开始提笔从事写作,走上了自学成才的道路。

上世纪60年代,王明信就以发表反映纺织工人劳动和生活的《纺织城的黎明》《巡回路上》《纺织姑娘下了班》等诗作,被誉为“立意深、构思新、不一般”而引起中原文坛的注目。几十年来,他以“苏小蒙”为笔名,陆陆续续在各类报刊上发表小说、诗歌、散文、随笔、报告文学和新闻、通讯100多万字。他写的评论《让郑州增添点儿色彩》《重视街头这块

阵地》和社会特写《郑州:呼唤地铁》,因为紧密联系郑州市的市政建设,曾引起有关部门的高度重视。他写的报告文学《GATT:经济冲击波》,曾被一些大中专院校经济管理专业作为校本教材。2012年,他专门出版了一部20多万字的个人回忆录《我当工人的日子》,叙述了自己在当工人的那段日子里,以仅有的初中学历,如何通过自学成为一个工人作家的经历,在读者中产生了较大的影响。

王明信在写作上的建树,不仅使他以“工人作家”的身份成为河南省作家协会会员,还先后担任过河南省青年诗歌学会常务理事、郑州市职工文学创作协会秘书长、郑州市职工影视评论小组组长和多家报刊的特约记者及专栏作家。

老骥伏枥

上班时,王明信就十分热心为工厂的黑板报、宣传栏、油印小报推荐新书,撰写书评。为此,他多次被评为工会先进个人和读书积极分子。

如今,王明信早已退休,但对于读书看报的兴趣仍然不减当年。用他的话说,过去上班工作忙,读书看报有时走马观花,缺乏深读。现在有了空闲时间,他要在这方面多下功夫。他现在每天用于读书看报的时间都达5个小时以上,并写下了大量的阅读笔记,其中《让书充实自己的精神世界》《企业家也应该读点儿文学作品》《媒体不要冷落图书》和《我读工具书》等,还被一些报刊转载过。

女儿、女婿想让他晚年生活更加丰富多彩些,多次想替他和老伴儿报名参加一些旅游项目,都被他婉言谢绝了。他说:“我国古代有句话说得好,秀才不出门,便知天下事。读书看报带给我的享受和愉悦,这是旅游无法比拟的。”

2013年,王明信荣获郑州市“百姓学习之星”称号,并且先后出任中原区青少年校外活动中心、郑州市青少年诗词学会和郑州市作家艺术家服务青少年志愿者联盟顾问,担任河南省阅读学会常务理事,义务为青少年讲课,辅导他们读书、写作,帮他们举办各类征文和演讲活动……他说,他要把自己读书看报的好习惯传授给孩子们。因为多读书、读好书,不仅可以改变一个人的命运,更重要的是,不管你处在哪一条起跑线上,同样可以实现自己的人生价值。

目前,王明信正忙着筹建文化扶贫志愿者服务队,想把居住在中原区、并长期活跃在文坛的作家们组织起来,把他们的心得和经验送到社区、送到学校、送到企业,与大家一起分享读书写作的乐趣。